

Б у д д  
г. Омск

БАРАШЕВ И. = 1 ИЮН 1992

12

# Печальный марафон

## Ветераны войны и инвалиды соревнуются за право получить обещанную льготу

В постановлениях, указах, приказах мы недостатка никогда не испытывали. Возьмите любую острейшую социальную проблему — и вы наверняка найдете бумагу, свидетельствующую о том, что родное государство видит эту проблему и уже предписало всем, кому положено, принять исчерпывающие меры для ее решения.

Ну, скажем, хорошо известно, что цены на лекарства в аптеках сегодня убийственны. Понимая ситуацию, государство очень гуманно предоставляет право ветеранам, инвалидам войны и труда, а также гражданам некоторых других категорий приобретать лекарства либо за полцены, либо вовсе бесплатно. С учетом размера пенсии и социальных пособий для многих из них это попросту вопрос жизни и смерти.

Теоретически любой житель Омска может прийти в аптеку и получить все, что положено в соответствии с постановлением позаботившегося о нем правительства. Ну а практически легче умереть, нежели отоварить эту самую льготу. Лекарства вроде бы и есть, но стоит увидеть провизору аптеки бесплатный рецепт, как снабдьба тут же исчезает. Зайдите завтра, послезавтра, обратитесь в другое заведение, позвоните в справочную службу. В справочную дозвониться невозможно, а если и повезет, там тоже ничего не скажут. Реально только каждому второму ветерану, хроническому больному, после долгих мытарств удается воспользоваться положенной льготой. Этаким своеобразный марафон. Десятки тысяч инвалидов, социально не защищенных граждан фактически соревнуются между собой. Чтобы выжить, нужно опередить товарищей по несчастью.

Почему же забота государства об обездоленных оборачивается для них такими мытарствами, унижением? Если вы зададите этот вопрос чиновнику от фармакологии, то он наверняка ответит: мол, государство наше бедное, денег не хватает, а что касается нас, чиновников, то мы свою часть работы выполнили, разработали перечень из 350 наименований жизненно важных для народа лекарств, которые всегда должны быть в продаже, но аптекам их не на что купить — денег в бюджете нет.

И это правда. Только не вся в сложившейся ситуации сколько ни давай денег, все равно не хватит. Ибо сама система фармако-

логии напоминает больного, которого подготовили к операции, разрезали, похобпались внутри, да так и оставили на операционном столе. На правах собственника аптеками распоряжается Омский областной комитет по управлению имуществом. Причем распорядился он ими довольно странно. 34 аптеки отпустил на вольные хлеба, заключив с ними контракт, а остальные полторы сотни отдал в управление областному комитету по фармацевтической деятельности. То есть структуре сохранившей себя еще со старых времен.

Впрочем, нет куда без добра. Вышел своего рода эксперимент с результатами, не допускающими двойного толкования. Аптеки, доставшиеся фармацевтическому комитету, убыточны.

Зато аптеки, получившие юридическую самостоятельность, рентабельны, работают устойчиво, предлагают покупателям широкий ассортимент товаров.

Если бы причина столь разительного контраста заключалась в том, что первые обслуживают «бесплатных» клиентов, обеспечивают медикаментами неплатежеспособные больницы, поликлиники, родильные дома, а вторые работают только на себя, на свою выгоду, то здесь вполне можно было бы порассуждать о безразличной погоне за прибылью и нравственном служении общественному долгу. Но ведь это не так — самостоятельные аптеки под бременем таких же тягот, как и все остальные. Вот, скажем, аптека номер 101. Она обслуживает роддом, поликлинику, детские учреждения, сама производит дешевые лекарства. А кроме того, на первое апреля государство задолжало ей 137 миллионов рублей за отоваривание льготных рецептов, и эти рецепты здесь продолжают принимать. Тем не менее аптека работает прибыльно. Ситуация типичная.

В принципе в данном случае нужно вести речь именно о некомпетентном вмешательстве власти в весьма деликатную сферу рыночной экономики. Деликат-

ную, но все же рыночную здесь продают и покупают. А получается, что купить-то и не на что. Аптеки фармкомитета задолжали ему же принадлежащему крупному оптовику — предприятию «Фармация» более 10 миллиардов рублей. Последний соответственно такую же сумму задолжал своим поставщикам. То есть система оказалась практически парализованной.

Между тем на сегодняшний день 70 процентов всех лекарств на местный рынок поставляют коммерческие фирмы. Задача власти заключается в том, чтобы поддерживать конкуренцию на рынке медицинских препаратов, использовать ее в своих целях, добиваясь экономии бюджетных средств и выполнения принятых на себя обязательств по защите социально уязвимых слоев населения.

Пока же регулирующая роль государства заключается лишь в том, что оно дает деньги, причем огромные. Судите сами: каждый третий выдаваемый в области рецепт на лекарства — льготный. К слову, ни одна богатая страна мира не может позволить себе роскошь дотировать таким образом третью часть населения. Причем средства на эти цели из бюджета выделяются не отдельной строкой, а в общей куче, и затем делаются чиновниками различного ранга по принципу латания дыр. Чиновник же и решает, какую сумму выделить, скажем, фармкомитету на погашение убытков от деятельности его аптек, а какую направить на погашение бесплатных рецептов. На последнее, естественно, денег не хватает. Между тем директор самостоятельных аптек в один голос утверждают, что подавляющее большинство фармацевтических заведений в принципе не могут быть убыточными, что, кстати, они и доказали своей работой. Ну а инвалиды, ветераны войны, другие наши нищие пенсионеры, конечно же, не станут разбираться во всех этих экономических тонкостях. Они знают одно: власть в очередной раз их обманула, пообещала и не выполняет своих обязательств.

Иван БАРАШЕВ,  
обществ. корр. «Труда»,  
ОМСК